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Køleklyngenyt  

Lean Energy får ny 

direktør  

Peter  Gedb je rg , 

t i d l i g e r e  V P  f r a 

DONG Energy UK , 

er pr. 1. november 

2011 tiltr¬dt som 

direktør i foreningen 

Lean Energy, der driver de to nationa-

le k lyngeini t iat iver Lean Energy 

Cluster og Køleklyngen KVCA. Sekre-

tariatet byder Peter hjertelig velkom-

men og ser frem til det fremtidige sam-

arbejde.  

Læs mere i indstik side 7. 

Nye kølekurser i kalenderen  

Vi har nu en ny runde kølekurser i 

kalenderen. Kurserne er både genta-

gelser af gamle kendinge men også et 

par nye tiltag, som vi glæder os til at 

sætte i søen. Første kursus ligger i 

december 2011, og de resterende 

kurser planlægger vi at gennemføre i 

starten af det nye år.  

Se datoer og kursusplaner løbende på kvca.dk  

Besøgsmøde hos  

Hydro  

K V C A  o g  H y d r o 

inviterer til besøgsmøde 

den 8. december 2011. Her er temaet 

òAlternative materialer i Kßleteknik-

kenò. Fokus vil vÞre p¬ Aluminium 

samt de muligheder og  udfordringer 

der ligger i at skifte fra kobber til alter-

native materialer. Også plastmaterialer 

vil være på dagsordenen ved mødet.  

Program bliver offentliggjort på kvca.dk 

Årets Julefrokost den 6. december  

 I ¬r inviterer Lean Energy de to 

klynger Køleklyngen og Lean Energy 

Cluster til fælles julefrokost. Temaet 

for dagen er òMuligheder og synergi 

mellem initiativerne Køleklyngen og 

Lean Energy Clusterò. Her vil vi gerne  

diskutere, hvordan vi skaber innovati-

on imellem de to klynger.  

Dette giver også mulighed for at 

møde vores nye direktør Peter Ged-

bjerg  og afstemme forventninger.  

Program bliver offentliggjort på kvca.dk 

 

Advansor på amerikanske hænder  

KVCA medlem Advansor har været 

igennem en rivende udvikling for at 

kunne nå frem til den position, de be-

finder sig i i dag. En udvikling fra 2 til 

30 ansatte p¬ fem ¬r hvor det ifßlge 

Advansor især er væksten i engelske 

supermarkeder, som har været afgø-

rende.  

Advansor er blevet overtaget af det 

amerikanske firma Hill Phoenix. Det 

har givet ekstra kræfter i organisatio-

nen. Med overtagelsen forventer Ad-

vansor, at de kan positionere sig end-

nu tungere på det europæiske marked 

for CO2 supermarkedsløsninger.   

/MLL 

Fra off shore vindmøller til  

klyngesekretariat  

 

To uger inde i mit nye job er jeg 

stadig på den mest stejle del af læ-

ringskurven og skal nok afholde mig 

fra nogen form for programerklæring. 

Jeg er dog kommet til den erken-

delse, at en væsentlig forudsætning 

for at nå målene for klyngesamarbej-

det ï både i KVCA og i LEC ï er, at vi i 

sekretariatet har nær kontakt til og 

forståelse for vore medlemmer, pro-

jektpartnere og andre interessenter. 

Jeg vil derfor sætte stor pris på at 

få mulighed for uformelt at møde så 

mange som muligt og vil tillade mig at 

invitere mig selv på en kop kaffe ved 

først givne lejlighed. 

Jeg vil specielt være interesseret i 

at høre om erfaringerne omkring klyn-

gesamarbejdet i KVCA regi for at have 

det som ballast ved mine møder med 

kredsen bag LEC. 

Det bliver spændende at høre om 

jeres forventninger til teknologiudviklin-

gen inden for jeres felt og hvilke udfor-

dringer, det stiller jer over for. Jeg vil 

gerne i fremtiden kunne bære disse 

tanker på et overordnet plan rundt 

mellem virksomhederne som et sup-

plement til vore ßvrige òmatch makingò 

aktiviteter. 

Allerede i løbet af de første to uger 

har jeg oplevet spændet mellem de 

verdener, der samles i Lean Energy. 

Fra meget konkrete tekniske problem-

stillinger i projekter og virksomheder 

over uddannelses- og forskningsver-

denens akademia til de specielle vilkår 

og termer, der er virkeligheden i den 

offentlige verden, der finansierer en 

stor del af vore aktiviteter. 

Lean Energyôs succes afhÞnger i 

høj grad af om vi i sekretariatet kan 

medvirke til at formidle samarbejde og 

bygge bro imellem de tre verdener. 

Jeg synes, at sekretariatet har go-

de forudsætninger for at løse disse 

opgaver og ser frem til en spændende 

tid. 

/Peter Gedbjerg 

Fortsat udvikling  

 

Det er glædeligt, at vi nu har fået 

Peter om bord. Herfra skal der lyde et 

varmt velkommen. Jeg ser frem til at 

fortsætte den positive udvikling, vi er 

inde i efter strategarbejdet, der blev 

præsenteret for et år siden. 

Den positive udvikling det sidste år 

skyldes ikke mindst at URS meget 

velvilligt stillede Gustav Nebel til rådig-

hed som konstitueret sekretariatsleder. 

Gustav har med stor energi og dygtig-

hed ledet sekretariatet og sikret, at de 

interne processer er i overensstem-

melse med de krav som vore samar-

bejdspartnere forventer. Jeg har sat 

stor pris på samarbejdet med Gustav 

og håber, at URS og Gustav også 

fremover vil have mulighed for at støt-

te KVCA og Lean Energy. 

 

/Henning H. Kristensen 

 

 

Leder  

Kort nyt  
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Hen over foråret 2011 skrev fire 

virksomhedsøkonomer fra Roskilde 

Universitet et bachelorprojekt i samar-

bejde med KVCA. De studerende skul-

le undersøge, hvad tillid betyder for 

innovationen mellem parter i et klynge-

samarbejde. De studerende belyste i 

undersøgelsen, at tillidsfulde relationer 

både kan styrke og svække innovati-

on.  

Frugtbare relationer  

ôKVCA var et meget oplagt eksem-

pel for vores undersøgelse, da man 

netop har et erklæret formål om at øge 

fortroligheden mellem medlemmerne 

samtidigt med, at innovationsevnen 

skal styrkesô, forklarer studerende, 

Joakim Østergaard. 

I undersøgelsen peger de stude-

rende på, at tillid mellem virksomheder 

kan åbne op for nye og kreative input. 

Denne form for tillid er forankret i mod-

partens kompetencer, og relationen er 

præget af nysgerrighed. Modsat kan 

tillid i en relation blive så personligt 

forankret, at aktørerne ikke længere er 

åbne for kritiske refleksioner udefra, 

og derfor begrænses muligheden for 

at skabe forandringer og innovation. 

Enighed om samarbejdets formål?  

 Interviews med sekretariatet og 

udvalgte medlemmer i klyngen viste,  

at netop balancen mellem innovation 

og tillid er meget aktuel i KVCA. 

ôI vores interview med Mikkel Lar-

sen-Ledet fra KVCA blev vi opmærk-

somme på, at innovation var omdrej-

ningspunktet for KVCAôs aktiviteter. 

Ved at belyse hvilken type tillid der 

præger bestemte relationer i klyngen, 

har vi også kunnet se, at måden de 

interne tillidsrelationer udvikles på, 

hænger tæt sammen med udviklingen 

af et succesfuldt innovationssamarbej-

deô, forklarer Joakim Ïstergaard. 

Et afgørende aspekt for at klyngen 

kan udvikle stærke tillidsbånd og sam-

tidigt styrke innovationsevnen er, at 

aktørerne opbygger fælles forventnin-

ger til samarbejdets formål. Men ud fra 

de forskellige interviews fandt de stu-

derende frem til, at aktørernes forvent-

ninger til hinanden og til KVCAôs over-

ordnede formål ikke var i tydelig over-

ensstemmelse. De studerende har 

derfor vurderet, at der er brug for at 

tydeliggøre, hvilke forventninger klyn-

gens forskellige aktører har til samar-

bejdet. 

ôHvis form¬let er, at samarbejdet 

skal generere innovation, så bør man 

internt være enige om denne sammen-

hæng. Selvfølgelig kan innovation 

også udvikles ved at øge konkurren-

cen, men det er jo ikke formålet med 

KVCAô, siger Joakim Ïstergaard. 

 

/Morten Skßtt, Nikolaj TrÞholt,  

Lasse Berg og Joakim Østergaard.  

KVCA ð I SPÆNDINGSFELT MELLEM TILLID OG INNOVATION  

KVCA ansøgte i 2007 Syddansk 

Vækstforum om støtte til udviklingen af 

Køleklyngen igennem den Europæiske 

fond for regionaludvikling.  

Projektets udformning og sammen-

sætningen af partnerskaren i KVCA 

gav nogle udfordringer i forhold til re-

gelsættet for sådanne projekter. Dette 

betød, at vi måtte omformulere nogle 

af aktiviteterne i projektet, inden det 

endelig tilsagn kunne gives i 2009. 

Projektet har et samlet budget på 5,8 

mio. kroner med støtte på 2,9 mio. kr. 

Det var planlagt til at løbe frem til den 

31. december 2011.  

Forlængelsesanmodning  

I mellemtiden har vi i KVCA dog 

indset, at vi på det resterende halve år 

ikke kan nå at få alle aktiviteter ført til 

dørs. Derfor har vi anmodet om en 

projektforlængelse, som vi netop har 

fået godkendt. Ligesom ved det indle-

dende tilsagn, er det den store velvilje 

fra Syddansk Vækstforum og Erhvervs

- og Byggestyrelsen, som har gjort 

denne forlængelse mulig. Der skulle 

endnu engang kompenseres fra det 

eksisterende regelsæt. Dette betyder 

at projektet nu løber frem til den 28. 

februar 2013.  

Hovedaktiviteterne i projektet  

1. Klyngeanalyse 

Frembringelse af data til at kunne 

identificere klyngens interessenter. 

2. Kompetenceudvikling 

Højne klyngens kompetencer inden 

for termisk relaterede discipliner. 

3. Forskning 

Sikre Danmarks førende position 

inden for energieffektiv køleteknik. 

4. Innovation 

Facilitere innovationsprojekter in-

den for køleteknik.  

5. Netværk 

Styrke og udbygge netværk og 

videndeling i klyngen. 

 

I den forgangne projektperiode har 

KVCA gennemført mange af de lovede 

aktiviteter. Det er helt tydeligt, at net-

værk og videndeling har været den 

største aktivitet. KVCA har gennemført 

ikke mindre end 48 faglige dagsarran-

gementer, hvor klyngens medlemmer 

har taget tid ud af deres travle hverdag 

for at bidrage til netværket og vidende-

lingen.  

Samtidig er det lykkedes os at op-

starte en termisk ingeniør kandidatlinje 

på SDU i Sønderborg. De studerende 

vælger benhårdt blandt de mange 

uddannelsesretninger, og der skulle 

derfor 2 forsøg til, inden det første hold 

kunne starte i september 2010.    

CPR registrering er overflødig  

Vi kan med øjeblikkelig virkning 

stoppe den kontroversielle indsamling 

af CPR-numre ved vore KVCA arran-

gementer. Det har tidligere været et 

krav at identificere deltagere på CPR 

numre, men registreringen er nu er-

stattet af en e-mailadresse. I den digi-

tale verden er en e-mail lige så god til 

at identificere virksomhedernes med-

arbejdere som deres CPR-nummer er. 

Derfor vil der for fremtiden kun være 

krav om underskrift, når I deltager ved 

et af vores kommende arrangementer. 

Årsagen er igen en konstruktiv dialog 

med EBST og PWC som gør, at vi kan 

slippe for dette onde.  

Forlængelse af EU -støtte til Køleklyngen  
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Udtrykket "plug and play" stammer 

fra computerindustrien. De har i man-

ge sammenhænge formået at gøre 

tilføjelse af ny hardware så let som en 

leg. Samme målsætning bør måske 

være mere fremtrædende, når vi ud-

vikler regulatorer i køleindustrien. 

Hvorfor ikke tilbyde samme service i 

køleprodukter?  

Der ligger en stor ingeniørmæssig 

udfordring i at tilføre regulatorer så 

meget intelligens, at de kan operere 

fuldt autonomt og automatisk tilpasse 

sig den givne situation. I et projekt, 

sponsoreret af Aalborg Universitet og 

Danfoss A/S, har Kasper Vinther, PhD 

studerende ved Aalborg Universitet, 

taget denne udfordring op. 

Køleanlæg er ofte sammensat ud 

fra en bred vifte af sensorer, fordam-

pere, kondensatorer, kompressorer, 

osv., hvilket kræver en betydelig 

mængde manuel indstilling af dedike-

rede regulatorer. Denne indstillingsind-

sats er dyr, især i mindre kundespeci-

fikke applikationer, men samtidig er 

den nødvendig for en energioptimal 

operation af køleanlægget.  

Regulatorerne bliver traditionelt 

indstillet af køle- og kontrolspecialister, 

der har til opgave at optimere syste-

mets ydeevne. Problemet er, at disse 

specialister ofte genbruger parameter-

værdier fra tidligere systemer i håb 

om, at det nye køleanlæg fungerer 

godt med disse indstillinger. Dette 

virker nogle gange, men kan være 

langt fra optimalt. Tidskonstanter i 

systemerne kan variere fra sekunder til 

minutter, fordi hvert system er forbun-

det med forskell ige optimale ar-

bejdspunktsbetingelser og kølebe-

hov. Desuden kan indstillingsproces-

sen være tidskrævende, og der er en 

risiko for at ødelægge især kompres-

soren, hvis man ikke er forsigtig. 

Hensigten med Kaspers projekt er 

at udvikle reguleringsalgoritmer, der 

kan virke i en bred vifte af køleanlæg. 

samtidig skal de installeres som "plug 

and play" uden behov for manuel ind-

stilling. Ideen er, at regulatoren selv 

skal fange særlige kendetegn ved sy-

stemet gennem en kombination af 

store og små signaltests, der kan ju-

stere sine parametre automatisk.  

Kasper forklarer, at kvalitativ viden 

om ulineariteterne i køleanlægssyste-

merne bør udnyttes i mere dedikerede 

metoder til regulering af systemer med 

ukendte parametre. Modelbaserede 

m e t o d e r  k a n  v æ r e  m e g e t  a r -

bejdspunktsafhængige og systemspe-

cifikke. Ifølge Kasper giver de dedike-

rede metoder også potentielt mulighed 

for at reducere den nødvendige 

mængde af sensorer i systemet.  

ôNetop nu arbejder jeg, i samarbej-

de med Danfoss, på patenterede me-

toder der gør det muligt at styre over-

hedningen i fordampereðkun ved 

brug af en enkelt temperatursensor. 

Det vil for det første gøre det muligt at 

spare en tryksensor væk. Desuden er 

det også muligt at lave fejltolerant re-

gulering, hvis man har en sensor og 

gerne vil have noget at falde tilbage 

p¬, hvis den g¬r i stykker.ô  

Foreløbig er Kaspers arbejde mun-

det ud i tre mulige metoder, der alle 

har en høj grad af plug and play. De 

udnytter henholdsvis forskelle i varian-

sen set på udgangstemperaturen, den 

ulineære forstærkning fra ventil åb-

ningsgrad til udgangstemperatur og 

aktiv monitorering og løbende system-

identifikation til at opnå optimal fyld-

ning af fordampere. 

ôUdvikling af plug and play regule-

ring af køleanlæg vil lette opstartsfa-

sen drastisk og potentielt give en mere 

optimal drift af køleanlæg, og reducere 

risikoen for fejlô, fortÞller Kasper. ôDet 

er dog vigtigt at tænke robusthed med 

i designet fra starten. Så undgår du 

fornemmelsen af, at du har købt en 

plug and pray regulator frem for en 

plug and play regulator.ô   

Ny adjunkt indenfor 

køleteknik på DTU  

 

DTU Mekanik har ansat Wiebke 

Brix som ny adjunkt ved Sektion for 

Termiske Energisystemer pr. 1.8.2011. 

Wiebke Brix har i sit speciale arbejdet 

med modellering af to-fasestrømninger 

i fordampere. I sin nye stilling vil hun 

fortsætte sit arbejde med detaljeret 

modellering og simulering af varme-

vekslere i køleanlæg og varmepumper.  

Hun underviser desuden i kurset 

òKßleteknikò, som er et kursus p¬ kan-

didatniveau. 

Figur: Et ventil-styresignal overlejret med en sinus er brugt i en af metoderne til 

at styre overhedningen i fordampere kun ved at se på forvrængningen af selv sam-

me signal på udgangstemperaturen når sinussen passerer ulineariteten. Figuren 

illustrerer hvordan forvrængningen i et arbejdspunkt er lige stor til begge sider 

(rßd), og henholdsvis forvrÞnget mere til den ene og anden side i arbejdspunkter 

placeret på hver side af det første (blå og grøn). Simuleringen er fortaget på et uli-

neært første ordens system med tidsforsinkelse. 

Plug and play regulering af kølesystemer.  


